

60 ЛЕТ СЛАВНОЙ ИСТОРИИ



*МУХАМЕДЖАН ТУРДАХУНОВ,
президент АО «СГПО»*

«Без прошлого нет будущего» — гласит народная мудрость. Свое прошлое есть и у Соколовско-Сарбайского горно-обогатительного производственного объединения, входящего в ERG. И прошлое это неразрывно связано с именем летчика Михаила Сургутанова, заметившего отклонение стрелки компаса над урочищем Сарбай, а также с исследованиями геологов, подтвердивших: есть большая руда!

Краеугольный камень в основание будущего горно-металлургического гиганта на земле Северного Казахстана был залож

жен в 1954 г. Именно этот год положил начало славнои истории крупнейшего в Казахстане горнодобывающего предприятия.

В этом году АО «СГПО» отмечает свой 60-летний юбилей. Для человека это уже солидный возраст, а для предприятия — огромный пласт истории. Горняки чтут и хранят заложенные первопроходцами традиции, в основе которых было и остается ответственное отношение к делу, огромная самоотдача, жесткая дисциплина и рабочий настрой выполнить и перевыполнить план.

За всю историю своего существования, даже в периоды кризиса, Объединение оставалось верным выбранному курсу, направленному на развитие предприятия и расширение рынка сбыта. Сегодня наша продукция — неофлюсованные окатыши и железорудный концентрат — востребована в России и Китае.

Вся многолетняя история СГПО неразрывно связана с людьми: горняками, строителями, обогатителями, чьим трудом в небывало короткие сроки был построен и введен в действие железорудный гигант. Десятки инженеров за годы работы на комбинате стали высококвалифицированными специалистами, выросли до первых руководителей крупных цехов, а многие из них возглавили другие горнорудные предприятия и учреждения.

Вот эта плеяда высококвалифицированных инженеров и специалистов не дала погибнуть Соколовско-Сарбайскому горно-обогатительному комбинату в годы так называемой перестройки и в годы перехода экономики на рыночные рельсы. Становление рыночных отношений проходило в сложнейших условиях и сопровождалось колебаниями цен, валютного курса,



**Фабричный комплекс.
Технологическая линия № 17**



Металлопрокатный завод

сокращением потребления железорудного сырья. Но к середине 1990-х годов благодаря дальновидной политике руководства Республики Казахстан, привлечению иностранных инвесторов и менеджеров-рыночников предприятие не просто было спасено, оно возродилось.

Металлургическая промышленность Казахстана является крупным сектором экономики. Поэтому не случайно многие аспекты деятельности горно-металлургического комплекса выходят за рамки отрасли и определяются политикой государства. Горнодобывающим и горно-металлургическим предприятиям отводится ведущая роль в вопросе социально-экономической модернизации республики.

Казахстан и металлургия неразрывны: именно металлурги наряду с нефтяниками в основном пополняют государственную казну. Горно-металлургический комплекс дает 11 % общего объема ВВП. Президентом страны Н. А. Назарбаевым поставлена важная задача по вхождению Казахстана к 2016 г. в группу стран с высоким уровнем дохода. Главным инструментом ее реализации является Программа форсированного индустриально-инновационного развития. В ней предъявляются высокие требования к экономике проектов. Главные критерии отбора участников — технологичность производств и востребованность продукции на мировом рынке. В Карте индустриализации Казахстана включены и проекты СГПО.



ДОФ-2. Строительство опускного колодца



Ведущий аудитор TÜV SÜD Ульрих Краузе (в центре) вручает сертификат соответствия ISO 9001 главному инженеру АО «СГПО» О. С. Исаченко (слева) и вице-президенту по качеству и информационным технологиям АО «СГПО» В. Д. Щербе (справа) (2004 г.)



Аудитор TÜV SÜD Райнер Кассебаум в Отделе технического контроля АО «СГПО» (2004 г.)



Аудиторы TÜV SÜD в Специализированной лаборатории химико-аналитического контроля Отдела технического контроля АО «СГПО» (слева направо: С. Йенц, начальник СЛХАК Г. И. Шевчук, У. Краузе) (2008 г.)

К числу реализованных проектов по строительству инновационных предприятий относится металлопрокатный завод СГПО мощностью 75 тыс. т проката в год. Новое производство стало одним из первых «прорывных» проектов в области металлургии, позволивших решить задачи по укреплению позиций предприятия на рынке железорудного сырья, повышению производительности труда и выходу на новые рынки сбыта. Благодаря данному проекту СГПО, которое привыкли видеть исключительно как горнодобывающее предприятие, открыло перед собой новый путь развития. С 2010 г. Объединение в новом статусе — горно-металлургическом. Именно так определил его Президент РК Н. А. Назарбаев во время телемоста, посвященного индустриализации страны.


Еще один значимый успех горняков — запуск новой технологической секции № 17 на фабричном комплексе. Данный проект также вошел в Карту индустриализации страны. С его реализацией годовое производство концентрата с содержанием железа 66 % увеличилось на 1,2 млн т и составляет 18 млн т.

Сегодня СГПО уверенно продолжает работу по претворению в жизнь новых значимых проектов. Дальнейшему экономическому подъему в немалой степени будет способствовать расширение рудной базы. Данный проект неразрывно связан с Южно-Сарбайским месторождением, которое является перспективным продолжением Сарбайского карьера.

К перспективным объектам сегодня можно смело отнести и Качарский карьер, разработка которого была начата еще в 1975 г. По проекту его глубина достигнет 750 м. На данный момент в карьере используют два вида транспорта — автомобильный и железнодорожный. В ближайшее время к ним добавится конвейерный (стоимость проекта составляет 180 млн долл. США). Здесь представлено большое число современной техники и оборудования, к примеру гидравлические экскаваторы с ковшем вместимостью 27 м³ и самосвалы Hitachi грузоподъемностью 180 т.

Наряду с расширением рудной базы, в перспективных планах — развитие обогатительного комплекса для выпуска высококачественного концентрата производительностью 7 млн т готовой продукции в год. Проект направлен на получение концентрата с

содержанием железа 69 %, который будет направлен на производство высококачественных окатышей. Это станет возможным благодаря реализации такого значимого для ССГПО проекта, как строительство обжиговой машины производительностью 5 млн т окатышей в год. Производимые на обжиговой машине высококачественные окатыши станут неотъемлемой частью получения металлургического продукта с содержанием железа более 90 %, что позволит поднять ССГПО на совершенно новый уровень рентабельности, поскольку сегодня в мире очень востребован продукт с высокой добавленной стоимостью, а потому уже сейчас можно говорить о значимости проекта для экономики всей республики.

И в юбилейный год мы продолжаем движение вперед, делая сегодня историю для будущих успехов. Я очень благодарен судьбе, что мне выпал уникальный шанс возглавлять такое мощное и современное предприятие, как АО «СГПО». Также очень признателен коллегам и всему коллективу за то, чего нам удалось достичь за эти годы. Теперь нам предстоит двигаться дальше по пути инноваций и свершений, новых побед и успехов! 



Аудиторы TÜV SÜD в операторской обжиговых машин № 5-6 Фабрики по производству окатышей.
На переднем плане слева направо: ведущий аудитор TÜV SÜD Ульрих Краузе, аудитор TÜV SÜD Сильке Йенц, Уве Кеттманн, главный инженер ФПО П. А. Жомирук (2008 г.)



Участники заключительного совещания по результатам аудита TÜV SÜD.

Слева направо: аудиторы TÜV SÜD Д. Г. Панкратов, С. С. Копцов, Е. С. Булатова, ведущий аудитор TÜV SÜD Ульрих Краузе, главный инженер АО «СГПО» Р. А. Урдубаев, начальник отдела менеджмента качества Ю. М. Селиверстов, вице-президент по качеству и информационным технологиям АО «СГПО» С. М. Валов, зам. начальника Департамента охраны труда и экологии В. В. Орлов (2011 г.)